

我们新疆好地方

草原冰川古城深巷『合奏』新疆迎宾曲

据新华社乌鲁木齐7月7日电(记者杨湛菲、刘红霞、马锴)清晨,阳光洒在那拉提草原起伏的山坡上,好似涌动的金色兽脊,生机盎然;傍晚,喀什古城五光十色的街区里,游人在漫步中等待日落;深夜,伊宁六星街“网红”冰激凌店外还排着长队,来自五湖四海的游客翘首以待“伊犁蓝”口味的新品……

这里是新疆。盛夏时节,新疆旅游逐渐升温,在做好疫情防控的基础上,热情迎接八方游客。

全方位引客

“喀什,我们来啦!”6月19日,随着“华运号”旅游专列稳稳停靠喀什火车站,来自四川、浙江、湖南、江西等多个省份的923名游客开启了他们的南疆之行。

帕米尔高原的“盘龙古道”、闻名遐迩的喀什古城、“冰山之父”慕士塔格峰……高山冰川、古城深巷,南疆的景致和韵味令人神往。

6月16日,新疆阿拉尔塔里木机场正式通航,这是疆内第24个投入使用的民用机场;同一天,世界首条环沙漠铁路线和若铁路开通运营;6月30日,新疆第三条穿越塔克拉玛干沙漠公路S254线尉犁至且末公路正式通车……当地居民出行便捷的同时,游客行走大美新疆也有了新选择。

为吸引游客到来,新疆多地文旅局负责人变身“网红”,在社交平台上发布短视频、开启直播,推介大美新疆。

新疆伊犁哈萨克自治州文化和旅游局副局长贺娇龙是其中之一。2020年,她在伊犁州昭苏县骑着骏马踏过雪地的视频走红后,次年当地游客数量增加数倍。目前,新疆有20多名这样的“网红”局长,以各自方式推动新疆故事“出圈”。

旅游专列、包机、组团自驾……为引客入疆,天山南北各地出台了一系列实实在在的优惠政策,效果正逐步显现。以伊犁州为例,今年6月,游客人数环比上涨14%,旅游收入上涨54%。

大小众兼顾

天山南北、春夏秋冬,新疆孕育了多种多样的旅游资源,带动主题旅游、兴趣旅游、文化旅游和研学游等不同类型发展。

许多游客奔着新疆特色而来。以险峻奇美的伊昭公路为例,来自深圳的游客佟彤说,她在新疆等了一个月,终于等到6月25日伊昭公路恢复通车,可以开车一览秀丽风景。

更多游客来到新疆,不止为拍下美丽的照片。今年,以家庭、好友为单位的个性化出游较多,当地旅行社新增亲子露营、房车环游等产品,吸引了细分市场的游客报名参加。

记者近期在新疆多地看到,随着暑期的到来,新疆旅游正迎来旺季。一个明显的标志是,道路上、景区内,全国各地牌照的私家车随处可见。

疆内外同乐

游客获得新鲜体验的同时,当地各族群众也享受到旅游发展带来的红利。

49岁的依丽奴·依沙木丁住在伊宁市六星街社区,这里有有名的历史文化街区,由于独特的街道设计和浓郁的民族风情,在2020年被评为国家4A级旅游景区。

依丽奴以前没有工作,家中有年迈的老人,还有正在上学的孩子,全家人依靠丈夫每月不到3000元的工资生活。两年前,她来到六星街一家面包房工作,距家只有500米。在旅游旺季,她每月能拿到4500元的工资补贴家用。“旅游越来越旺,我们的日子也越来越好了。”依丽奴告诉记者。

新疆维吾尔自治区文化和旅游厅数据显示,2018年以来,旅游业新增直接就业约5.41万人,带动间接就业约150万人。特别是在南疆四地州,吸纳带动5万余人在旅游领域就业实现脱贫。

自治区文旅厅有关负责人表示,新疆正全面推进旅游业高质量发展,使“过境游”升级为“过夜游”,让游客留得更久,当地群众收入更多。



▲尉犁至且末沙漠公路穿越塔里木河和胡杨林(6月22日摄,无人机照片)。6月30日,尉犁至且末沙漠公路正式通车。

新华社记者李响摄



◀孩子们在石榴园中游玩。

▶游客们在喀什市帕哈太克里乡油菜花丛中拍照。

▼当地评选的薰衣草形象大使行走在新疆霍城县四宫村薰衣草花田里(6月22日摄)。

新华社记者赵戈摄



中国最大沙漠旁,有一片“玫瑰海”

据新华社乌鲁木齐电(记者孙振楠、刘红霞)三夏时节,南疆,和田。烈日下,沿着高速公路行驶在大漠戈壁,令人顿生倦意。恍惚间,一股花香扑鼻而来,车窗外,竟是一片玫瑰花海……

这里是于田,距离新疆维吾尔自治区首府乌鲁木齐约1400公里,处在我国最大的沙漠塔克拉玛干沙漠南缘。

于田县种植玫瑰由来已久。当地盛产的玫瑰,是大马士革玫瑰的变种。数千年前,这种玫瑰沿着古丝绸之路传至新疆,而今,数万亩的玫瑰花海,见证了这个南疆小城的巨变。

32岁的艾则孜·吐尔洪,打小长在于田县奥托格拉克乡干吾斯塘村。眼下,他是当地一个万亩玫瑰种植示范园区的主管。2014年就在园区工作的艾则孜,见证了这个“香甜产业”给村民带来的巨大变化。

“相比较来说,种玫瑰更省力一些。”站在整齐排列的玫瑰田里,他告诉记者,种植玫瑰只需一次播种,但玫瑰带来的收益却比较可观。艾则孜说,玫瑰的收入在每亩3000元至4000元,“比种其他的作物挣得多”。

于田县委书记董燕军介绍,目前于田县种植玫瑰4万多亩。在我们这里,玫瑰花不仅美化环境,也是农民增收的重要渠道。

种植玫瑰也拉动了当地的就业。新疆于田瑰觅生物科技股份有限公司总经理高海棠说,公司从2012年成立至今,为当地农户创收5000余万元,使千余户家庭参与到玫瑰花种植、管理、采摘工作中,让众多家庭实现脱贫,走向致富路。

与种植示范园齐头并进的,还有玫瑰花产品深加工。玫瑰种植示范园区经理马腾介

绍,公司通过提升产品附加值,将玫瑰花制成果酱、玫瑰饼、玫瑰月饼等食品,以及精油、面膜、香皂等生活用品。

“我老婆就在用我们当地生产的玫瑰花面膜,小孩也特别喜欢用玫瑰香皂,每天干干净净的,还香香的。”艾则孜满脸笑容,“玫瑰花不仅增加了我们的收入,还提升了我们的生活品质。”

迅捷便捷的交通也为玫瑰花走向更广阔的市场提供助力。马腾说,这些年,新疆持续加强交通基础设施建设,当地产品得以远销北京、上海、深圳等一线城市,大城市的人们也用上了这座偏远小城生产的玫瑰产品。

于田万方机场平稳运行,和若铁路开通运营,越来越多承载当地人幸福与希望的玫瑰产品,将走得更远。更好的日子,还在后头……

中国最大盆地里,有一种“杏中王”

据新华社乌鲁木齐电(记者杜刚)最近,地处塔里木盆地深处的新疆喀什地区疏附县铁日木乡尤勒滚布格拉村,村民正忙着采摘挂满枝头、鸡蛋大小的杏子。随后,这些甜杏将“搭乘”冷链车或飞机,进入数千公里外的北京、上海、广州等一线城市。

正值暑假,返乡大学生阿尔祖古丽·艾力帮着父母采摘杏子。她告诉记者,村子离喀什市和疏附县城有两个多小时的路程,以前杏子只有少部分低价售出,大部分被自食或掉落到地里,“去了长沙、乌鲁木齐,才知道我们的杏子有多么甜。与全国闻名的阿克苏苹果、库尔勒香梨一比,我们的杏子有点委屈了。”

阿尔祖古丽家种的木亚格杏主要分布在疏附县,肉厚皮薄,汁多味甜,被誉为“杏中之王”。

2000年,疏附县被农业部授予中国木亚格杏之乡;2006年,木亚格杏通过国家有机食品认证;2021年,木亚格杏又被农业农村部公示为“2021年第一批农产品地理标志登记产品”。

自此之后,木亚格杏逐步得到市场认可。阿尔祖古丽家有5亩杏子,今年以每公斤35元的价格被疆果果农业科技有限公司全部收购,“以前爸妈蹲在路边,在大太阳下等着别人来挑,一公斤最多五六元。”

据疆果果农业科技有限公司董事长陈文君介绍,2020年至今,公司连续三年在疏附县收购木亚格杏,今年计划收购350吨,尽管价格比其他杏子高好几倍,但仍然供不应求。

为保障品质,疆果果农业科技有限公司

帮助当地对果树进行改良升级,培训农户科学种植和采摘。村民吐尔逊古丽·麦麦提吐尔逊说:“刚开始,我们用木棍把杏子敲下来,或者晃动杏树让杏子掉下来,摔破的杏子不少。现在用工具一颗一颗摘下来,就地销售或卖到外地,一颗都舍不得浪费。”

铁日木乡副乡长谭龙飞介绍,为更好地保障农民利益,乡政府代表农户与企业谈收购价格,同时为了满足扩大种植的需要,乡里还建设了300亩的育苗基地。

近两年,随着果园改造持续推进,木亚格杏品质得到大幅提升。目前,疏附县木亚格杏种植面积达6.7万亩,借助采摘节、赛杏会等多种活动,木亚格杏的知名度不断提高,走得越来越远。

新华社乌鲁木齐电(记者杜刚、郭燕)在塔克拉玛干沙漠的西南缘,背靠叶尔羌河的新疆麦盖提县三面环沙,如同镶嵌在沙海里的一块翡翠。这里是中外探险科考队进入“死亡之海”的西南口。从2012年至今,这里的人、树、沙演绎了一场长达十年防风固沙生态林建设的故事。

今年6月17日是第28个世界防治荒漠化与干旱日。记者从新疆喀什地区麦盖提县城向东出发,进入一段乡道,抵达麦盖提县防风固沙生态林建设基地。

麦盖提县防沙治沙中心副主任宁忠帅指着基地周边的新疆杨说,2012年以前,这里还是沙漠。这十年里,麦盖提县30万名各族干部群众造林46万亩,定植新疆杨、梭梭、胡杨等各类苗木2.4亿株。特别是今年春天,克孜勒阿瓦提乡和库木库萨尔乡的防风固沙生态林连起来了,如同一弯明月,与叶尔羌河畔的原始绿洲一同把麦盖提县30万名各族群众和塔克拉玛干沙漠隔开。

宁忠帅介绍,塔克拉玛干沙漠有呈现南移的趋势,入口处麦盖提县是塔里木盆地西南缘的第一道门户,如果不采取行动,后方原始胡杨林、沙棘林湿地和人一块就要从这片土地上消失。2012年以前,当地就有农户的农田和房屋被沙漠侵占,不得不搬离家园的先例。

植树造林对于其他地方而言是环境美化问题,对麦盖提县30万名各族群众而言则攸关存亡。根据规划,麦盖提县的防风固沙林北起新疆生产建设兵团第三师前进水库,南至麦盖提县与莎车县巴格阿瓦提乡接壤处,南北横跨50公里、东西纵深20公里,总面积667平方公里,每年建设3万亩至5万亩,累计建设100万亩。

种树难。这十年来,每年春秋两季,当地30万名各族群众投身植造林约一个月,县防沙治沙中心的工作人员甚至连续在沙漠里工作3个月,睡在临时搭建的指挥部里。

由于沙土过于贫瘠,每个种植坑需放5公斤土、5公斤农家肥、100克有机肥、1公斤草木灰,然后与湿沙子充分拌匀。杨树根系发达,树冠高大,抗风性能强,是新疆农田防护林、绿洲外围防护林常用树种。盐碱地就选用耐盐碱、经济效益高的梭梭、沙枣、沙棘、枸杞。

被问及在这场植树抗沙的“持久战”中,谁的表现突出?当地一名干部说:“30万名各族群众都是英雄。”

沙漠种树,三分种七分养。为防止野兔啃食小树,人们每种下一棵小树,就会在树干上裹上一层铁丝网;水从哪里来?这里虽处沙漠边,但地下水丰富,已累计开凿机井450眼,为此光单独架设输电线路就350公里;同时,防沙治沙中心目前聘请当地253名管护员。

第130号机井管护人员买买提明·米尔,2020年5月份带着妻子一起来当管护员,管理两眼机井、1500亩林地,吃住都在机井旁的房子里。

“刚来时,杨树只有两三米高,树下也是沙地,现在都五六米了,林间还长满了野草,野兔子、野鸡很常见,还能见到狐狸。”他说,祖辈们没在沙漠里种过树,这里把树种活,简直和把沙子变成金子一样。

买买提明笑着说,自己的孩子或许再也看不到沙尘暴把水桶粗的树吹倒的画面了。当地气象部门统计,十年来,各类苗木的总体成活率达到95%以上,每年风沙天气由2010年以前的150多天减少到现在的50天以下。

宁忠帅站在沙漠和林地的交界处说,保卫绿洲文明是我们各族儿女一直要坚持的。此时,夕阳穿过叶尔羌河畔,将防风林染成了一片淡红,一望无际的大漠显得格外安静。